

人生一世，从呱呱坠地到耄耋之年，一路走来，并不平坦，难免会遇到“上坡路”。“上坡路”走起来虽颇费些气力，但“上坡路”却是一条通往成功、光明的路。

有这样一件事。一天中午，一个老农拖着沉重向的板车疲惫地来到山脚下。望着前面那一段长长的“上坡路”，他不禁畏而却步，心想：今天靠自己一个人是拉不上去了，肯定得有人帮一把才能度过危难之际。这时正巧过来一个热心的路人，他看出了老农的窘境，说：“没关系，我来帮你！”说着，便利落地挽起袖子，拉开一副推车的架势。于是，老农咬紧牙使劲拉车。在路人“加油，加油”的鼓励声中车子很快到达了山顶。当老农向路人感谢他的鼎力相助时，路人淡淡一笑：“这两天腰扭伤了，根本就使不动，只是喊喊‘加油’而已，能将车子拉上去，全靠你自己呀！”

小故事，大道理。人生之路并非一马平川，并非不费吹灰之力就能达到胜利的彼岸，许多时候正是由于我们的放弃而错失良机。走好人生的“上坡路”，靠的是自己的毅力和不懈努力，别人的帮助和支持只会起到小

人生感悟

走好人生“上坡路”

王涛



小的辅助作用。现实中，许多人面对人生的“上坡路”停滞不前，更有甚者还会倒退几步，其实原因就在于心里有个“畏”字。一看到长长的一段“上坡路”，就产生了畏惧心理，觉得坡长路远，仅凭自己怎能上得去，说不定还

会滑下来摔个跟头。于是，犹豫了，退缩了，望而却步了，自己否定了自己。有的人开始怨天尤人，抱怨老天爷不公平，为什么别人走的都是坦途？有的人开始意气消沉，怀疑自己的能力，为什么别人都比我强？还有的人开始

自我解嘲，心态虽好，却丧失了奋斗的激情，为什么偏要走“上坡路”呢？

其实，谁都不是“上帝的宠儿”，人与人之间是公平的。“上坡路”如同人生路上遇到的困难，如果能把它看做是磨砺自己的一次机遇，激发出前进的斗志，就能创造出自己的美丽人生。就像鹅卵石，如果没有风霜将它从高山冲刷，没有激流将它冲入河道，没有无数的石头与它相互摩擦挤压，它就不会成为鹅卵石，也不会有光滑细腻的外表，而只是一块弃之荒野的普通石头罢了。

每一次超越自我的背后总会有艰辛和汗水的付出。面对人生的“上坡路”，我们应该学会从容面对，勇敢担当，保持一份乐观向上的心态。不要哀叹人生路上的困难，困难如同“纸老虎”，也不要为一时的困难而丧失了奋斗的激情，前进的动力。所谓“会当凌绝顶，一览众山小”。在攀登人生的路上，面对悬崖峭壁，荆棘丛生，倘若我们选择了好走的“顺坡路”，便不会有“一览众山小”的那份惬意，倘若我们披荆斩棘，一鼓作气地坚持走下去，等爬到山顶，一定会发现山顶那迷人的风景！

本版插图 涛涛

城市空间



和婆婆比理财

蔡源霞

结婚三年后，才发现婆婆一直对我大不满意，原因是我不大会理财，如总是买衣服，不知道节省之类……这种状况不改变，婆媳矛盾必定会成为家庭和睦的大患。

痛定思痛，我想我该让婆婆明白什么是现代理财。我可总不能对婆婆直说，这样有伤婆婆的自尊。正冥思苦想着，小姑子怀孕了，苦央央求婆婆过去照顾她半年，半年后她婆婆从国外回来就好了。

婆婆虽有些舍不得家里，但还是去了。走之前千叮万嘱咐，一定要管好自己的家，不要浪费呀！我听了频频点头，心里想，您老就看好吧！

婆婆走后，我对家事来了一个翻天覆地的改革，如早餐，不再是豆浆油条包子，而是早早地起床，自己烤蛋糕，然后炸一碟小鱼儿，一人一杯牛奶，一个水果，营养充足又改善了口味，而且并不浪费。

每周六，我会组织全家人出去大餐一顿，每个人点一个自己喜欢吃的菜，当然这是AA制，钱从哪来的咱不管，谁说没私房钱？咱不信！实在是没有，少抽两

包烟，少喝两瓶酒就OK了，一顿大餐下来，个个红光满面，说在外面吃饭的感觉就是不一样。

至于家里的那些破衣烂衫，我早就想处理了，趁着婆婆不在家，把那些好的，留了下来捐给了贫困地区，实在是大旧了的，就直接扔掉。然后跟婆婆说，好的捐了，不好的卖了！这一招得到了公公的大力支持，他挺委屈地说：“我的衣服从来就没有直挺挺地放过。”

除此之外，我利用闲钱，还买了点儿基金和长线的股票，当然，这是经办公室的高人指点过的！

半年后，婆婆回来，慢条斯理地问我：“给你的钱，还有多的吗？”我还要婆婆一个存折，说：“您看看吧！”那上面的数字让婆婆目瞪口呆，半晌才说：“年轻人，脑子就是活！”想必该说的公公早就对婆婆说了，婆婆只是想验证一下。

第二天一早，婆婆将家里所有的存折都摆在了我面前，说：“从此以后，你当家了！”然后低着头和公公拿着报纸研究去哪儿旅游的好，劳碌了一辈子，该歇歇了！

于是，母亲绞尽脑汁，上街买了一个干净的注射器，将已经融化好的盐水，一个接一个的给饺子“打针”。等到最后一个饺子刚刚修复完毕，儿子也回来了。

儿子好久没吃过母亲做的三鲜水饺了，这次他吃得津津有味，边吃边夸母亲手艺不减当年，母亲看着儿子狼吞虎咽的样子，心里乐开了花。而最后当儿子得知这些后，却怎么也笑不出来，他禁不住流下了眼泪。

最后，总经理哽咽着说，我们经常出入高档的饭店里，有什么样的饺子没吃过呢？但淡的淡，咸的咸，有谁能像母亲那样在乎你的口味呢？

说到这里，会场上顿时爆发出雷鸣般的掌声。

是啊，在这个世界上，只有一样东西是不需要刷卡的，那就是母爱。

万家灯火

公公的三次婚姻

白文林

婆婆和公公的婚姻不是头胎的，是二婚。当年公公和他前妻为什么事情离婚，我不得而知。但是我知道在那个年代离婚，可不像现在这样容易让人接受。

公公和他前妻离婚后，生的一个女儿留在了他的前妻家。他就到了我们这个城市。经人介绍认识了现在的婆婆，那个时候的公公已经三十岁了，可婆婆刚刚十八岁。婆婆和公公相处一个阶段之后，公公向她提出了结婚，可婆婆说：“我可不敢嫁给你，当初，你能抛弃你的前妻，那今后会不会离开我，这都是难说的事情。”公公赌咒说：“一个人离婚一次，谁对谁错不好说，可一个人离婚两次，就是问题了？你想想我再次结婚后，怎么敢轻易离婚呢？”

婆婆半推半就和公公去了民政局，拿到结婚证后，公公突然把结婚证书给撕了，他说：“这样，我们两个就一辈子拴在一起，一辈子不能离婚了，这下你放心吧！”婆婆很满意地点点头。

婚后，两个人生活得不是很美满。婆婆一个字不认识，很多事情都难跟公公沟通，而公公的前妻是个老师，做事说话都很得体。两个人一比起来，公公就会觉得羞愧。慢慢地，公公不爱说话了，特别不爱和老婆说话了，婆婆整天就是做饭，从早上起来就干活，一直干到晚上睡觉，天天都是这样。

就这样两个人也育有三个儿子。而且长大成人娶了媳妇。

可也不知道怎么的，公公最近突然向婆婆提出了离婚，他对儿子女说：“你们也不要多问了，你妈也没有说什么，我就是喜欢上别人了。”我们做儿女的听了这话都感到愕然。经过仔细调查，才知道，公公跟一个曾经做过的小姐好了上。

这怎么能行，我们做儿女的坚决不同意，多次向公公说和，可都一点用处也没有。最后，公公还是和婆婆离了婚。

公公是净身出户的，离婚后，就跟那个小老婆住在一起，两能抛弃你的前妻，那今后会不会离开我，这都是难说的事情。”公公赌咒说：“一个人离婚一次，谁对谁错不好说，可一个人离婚两次，就是问题了？你想想我再次结婚后，怎么敢轻易离婚呢？”

婆婆半推半就和公公去了民政局，拿到结婚证后，公公突然把结婚证书给撕了，他说：“这样，我们两个就一辈子拴在一起，一辈子不能离婚了，这下你放心吧！”婆婆很满意地点点头。

婚后，两个人生活得不是很美满。婆婆一个字不认识，很多事情都难跟公公沟通，而公公的前妻是个老师，做事说话都很得体。两个人一比起来，公公就会觉得羞愧。慢慢地，公公不爱说话了，特别不爱和老婆说话了，婆婆整天就是做饭，从早上起来就干活，一直干到晚上睡觉，天天都是这样。

就这样两个人也育有三个儿子。而且长大成人娶了媳妇。

人在途中

母爱不刷卡

庄佩金



道，论长相、论能力、论口才，与那群“郎”比，我都逊色不少，可女孩为什么会独独选择我呢？

我对女孩说了我的疑问。女孩只是朝我微微一笑，女孩说，你知道吗？在来公司之前，我就见过你。

我愣了，说，你见过我？女孩点点头，接着说，我经常能看到一个男人在那些乞丐的身边停下，然后轻轻地扔下硬币。那时，我就在想，那样善良的一个人，对他不认识的人都能如此好，如果他做他身边人，那他会对她更好。

女孩的回答大大出乎我的意料，想不到我那些小小的善念，居然还能引起他人的注意，这一点，是我没想到的。

有些东西似乎都是莫名的，就如同我某一天居然对人产生了同情。我一直以为自己是一个铁石心肠的人。

那一天在路边，我不期然地看到一个乞丐的人。以往，我碰到乞丐者，看着他们可怜巴巴的样子，我在生出同情的同时，脑子里想到的是从报纸上或是从电视里看到的“骗子”两字。我于是深信，当他们骗完我的钱后，会再去骗别人。然后，我往往就理都不理他们一眼，大踏步地离开。

而这次，我没有离开。我忽然在想，如果他真的是需要帮助呢？一块两块对我来说是小钱，但或许真能帮到他呢。于是，我摸出了两枚硬币，就递了过去。我看到乞丐眼中的感激，我笑了笑，然后，离开。

城市表情

小小的善意

崔立

在接下去的更多时候，我一看到类似的乞丐人，都会毫不犹豫地掏出自己的钱。虽然，我知道其实难免会有所谓的“骗子”，但如果能帮到真正需要帮助的人，那也就足够了。

不过，有时候意外也会悄然而至。

有一天，公司新来了一位女同事，非常漂亮的一个女孩。单位里的那群未婚的“郎”们一个劲地往她那

起双手，冲着李汉一一劲儿说，不好意思李局长，我这人关心人总是关心不到正地方。

1 前几天，直属东升工程二局局长李汉一和工程一局局长袁坤双双进京汇报工作，中午在机关小餐厅吃饭时，副部长苏南说他身上的部件都不抗酒了，医生也劝他不要再接触酒了，让秘书温补招呼两位局长喝点白酒。

就在李汉一刚想开口说点什么的时候，袁坤抢先对苏南说，李局长怕是也不能再沾酒了苏部长，前几天参加市里一个活动，晚上喝酒时，李局长在饭桌上吐血了。

毫无心理准备的李汉一，听了袁坤这话脸色一下子不对劲了。紧接着袁坤不等李汉一开口，又一脸要紧地向李汉一去没去医院查体，吐血这事，可不比头疼脑热打喷嚏，得当真事，工作再忙，也得抽时间去医院好好检查检查，我看看你最近瘦了不少，万一……话说到这里，袁坤像是意识到了万一面后的话，此时甩到饭桌上不大合适，于是就吧吧后面的话咽了回去，只是在脸色上，把没有用言语挑明的万一面后的意思露了出来。

半截话外加一脸多少有些神秘的表情，袁坤如此一搞，反倒让饭桌上开始对这事并不怎么在意的人，一下子对李汉一此时的健康状况格外关注了。

那一刻温补本能地把不安的目光泼到了李汉一脸上。

苏南皱了一下眉头，目光异样地看着李汉一。现在李汉一有机会开口了，但他却是一言也没说，不动声色地瞟了袁坤一眼。虽说是不动声色的一瞥，但敏锐的温补，还是从这不动声色的一瞥后面看到了李汉一心里的不满。

温补动着脑子，琢磨着袁坤的那番吐血话，不大像是脱口而出，虽说他这人有时候说话是不如李汉一讲究，但毕竟是会说话而不是常常如此，况且今天是吃苏南的招待饭，他不但要讲究而且还得格外讲究才合乎情理，看来他这是在故意拿官场潜规则不当游戏规则。温补意识到，袁坤在这种场合不分深浅道出李汉一吐血的事，猛一听是句嘴上的疼人话，可仔细一想，脚底下绊人的意思顺道也出来了。

李汉一稳住气神，尽量往放松上笑笑，对苏南说，袁局长这是在找辙给他挡酒呢，哪来的吐血，当时就是一口酒呛了带出来一点血丝。苏南瞥了袁坤一眼。袁坤就拱

来，抽冷子又提起了李汉一的身体状况，温补就敏感到了这里面可能有什么复杂问题。出入官场的人，尤其是像李汉一与袁坤这样在京城外手握实权的正局级干部，他们身体好坏，可不止比两个普通员工身体好坏，他们身体一旦有了毛病，那就不只是他们个人身上的事了，这不仅仅影响他们自身在官场上的权势、地位与未来命运，也牵扯到某些人的仕途走向、人际关系平衡与利益再分配指数，更常常的是身体上的三长两短，也许会干扰领导正在酝酿之中的某项重大决策。

温补想，李汉一的胸口血（也许是一点血丝）真要是吐出一个肺瘤来，甭管是早期还是晚期，那么与他在明暗暗处争斗了多年的袁坤，这一次想必就不战而胜，宣告结束两局对峙的日子为期不远。走在仕途路上，有些人丢掉前途或是利益什么的，大多数时候是丢在别人的阴谋算计里，但有时也会意外外败在自己身上。

李汉一那天在市里到底还是吐了一口血还是呛出了一点血丝的明细说法就算是撂下了，后来李汉一为了证明什么似的，白酒喝得比平时多……

作为副部级领导的贴身秘书，温补平时从领导言谈举止里揣摩领导心事的能力，现在远不是入门的那种能力了，眼观六路耳听八方早已成了他的日常本能。今晚苏南开完常委会



首长秘书

张宇著

中国文联出版社

连载

东突厥降众有好几十万，这要怎么处理。魏征上奏皇帝，突厥叛种，这帮人是狼的后代，这帮人软硬不吃，所以建议杀尽其首首，分散其子民于大江南北。另一个大臣给唐太宗建议，把他们移到内地来，好监视他们，弄到山东。就像唐朝灭了高句丽，灭了百济，都把人们迁到中原内地来了。

但是要把它移到内地来，就出现了一个问题，它的故地怎么办？把突厥人从阴山那个地方移过来，阴山那个地方怎么办？那地方派汉族人去驻守，谁都不愿意。如果放弃那个地方不要，被别的游牧民族占领的话，如何保证占领该地的游牧民族一定跟唐朝是友好的。所以又有大臣给他出主意，“全其部落，顺其土俗，以实空虚之地，使成为中国捍蔽。”这叫天置突厥。眼看这个国家已经快灭，要绝种了，你灭天置突厥是最了不起的，在中国古代是最高的事儿。唐太宗采纳了他的建议，突厥的可汗贵族还都是在长安居住，但让当地人任都督，管辖当地自己的部落。等于我打败了你，我还让你当官，我还让你管，就跟诸葛亮七擒孟获一样，以夷制夷。

唐太宗不改变原有部落组织风俗，设都督府管辖，所以这些人对朝廷感恩戴德，尊唐太宗为天可汗。可汗是北方各族对君长的尊称。

东突厥处罗部的可汗阿史那杜尔，为叔父所迫，率部投奔唐太宗，尚以南阳公主，授大将军，历侍太宗、高宗两朝，一生战功卓著，堪与李靖等名将比肩。他横扫了，其中一支迁到了今天的安纳托利亚高原，也是在这个时候，他们皈依了伊斯兰教，其中一支在首领奥斯曼的率领下建立了国家，就是奥斯曼突厥帝国，又叫奥斯曼土耳其帝国。土耳其和突厥发音很相似，其实是一回事，“土耳其”是英语发音，“突厥”是突厥语发音。

唐王朝，开疆、宏博、多彩，各个民族，各个国家的人，都有在唐朝当官的。突厥人、契丹人、回纥人、朝鲜人、日本人、伊朗人、阿拉伯人，都能在唐朝当官。所以唐太宗去世，北方各族君王，如丧父母。戳瞎自己眼睛的，拿刀割自己父母的，有，无法形容自己心中有多悲痛。由此可见，唐太宗时期的民族关系非常开明。

打跑了西突厥 东突厥灭了以后还有西突厥，西突厥当时在新疆地区，控制了天山以南各国，影响了丝路的畅通。唐太宗征服高昌，置安西都护府，到公元657年，唐高宗派苏定方等征讨西域。苏定方是个猛人，之前曾经和李靖一起灭了东突厥，现在又俘获高昌，灭了西突厥。

那个时候朝廷对西域特别重视，因为丝绸之路是中国对外交往的唯一通道。东南都是海，北边是蒙古沙漠，大戈壁，你翻过去吗？去？西南青藏高原你翻得过去吗？路上只能从西域那一块走。

朝廷在西边设立的管辖机构一般叫都护府，这个就是维护丝绸之路的，用汉族担任都护。然后东边儿的一般设立的叫都督府，是任用这个当地民族，用本地人担任都督，实际上等于是一种怀柔羁縻之策。所以武则天置北庭都护府与安西都护府，分治天山南北。

都护府是有品级的，正式朝廷命官。班超就是西域都护。北庭都护府，顾名思义，肯定是管北边了。安西都护府就管南边，主要管辖今天新疆地区，下辖四镇，疏勒、龟兹、于阗、碎叶。李白就出生在安西都护府管辖的碎叶镇，今吉尔吉斯斯坦托克马克。所以按出生地定国籍，李白是吉尔吉斯斯坦公民，三岁才回

到中原内地。但是吉尔吉斯斯坦好像没人知道李白，也不以为这个为骄傲，不然可以申请一下，说他是他们国家杰出的公民李白。

突厥人被打败了之后，就住西迁了，其中一支迁到了今天的安纳托利亚高原，也是在这个时候，他们皈依了伊斯兰教，其中一支在首领奥斯曼的率领下建立了国家，就是奥斯曼突厥帝国，又叫奥斯曼土耳其帝国。土耳其和突厥发音很相似，其实是一回事，“土耳其”是英语发音，“突厥”是突厥语发音。

唐王朝，开疆、宏博、多彩，各个民族，各个国家的人，都有在唐朝当官的。突厥人、契丹人、回纥人、朝鲜人、日本人、伊朗人、阿拉伯人，都能在唐朝当官。所以唐太宗去世，北方各族君王，如丧父母。戳瞎自己眼睛的，拿刀割自己父母的，有，无法形容自己心中有多悲痛。由此可见，唐太宗时期的民族关系非常开明。

打跑了西突厥 东突厥灭了以后还有西突厥，西突厥当时在新疆地区，控制了天山以南各国，影响了丝路的畅通。唐太宗征服高昌，置安西都护府，到公元657年，唐高宗派苏定方等征讨西域。苏定方是个猛人，之前曾经和李靖一起灭了东突厥，现在又俘获高昌，灭了西突厥。

那个时候朝廷对西域特别重视，因为丝绸之路是中国对外交往的唯一通道。东南都是海，北边是蒙古沙漠，大戈壁，你翻过去吗？去？西南青藏高原你翻得过去吗？路上只能从西域那一块走。

朝廷在西边设立的管辖机构一般叫都护府，这个就是维护丝绸之路的，用汉族担任都护。然后东边儿的一般设立的叫都督府，是任用这个当地民族，用本地人担任都督，实际上等于是一种怀柔羁縻之策。所以武则天置北庭都护府与安西都护府，分治天山南北。

都护府是有品级的，正式朝廷命官。班超就是西域都护。北庭都护府，顾名思义，肯定是管北边了。安西都护府就管南边，主要管辖今天新疆地区，下辖四镇，疏勒、龟兹、于阗、碎叶。李白就出生在安西都护府管辖的碎叶镇，今吉尔吉斯斯坦托克马克。所以按出生地定国籍，李白是吉尔吉斯斯坦公民，三岁才回

到中原内地。但是吉尔吉斯斯坦好像没人知道李白，也不以为这个为骄傲，不然可以申请一下，说他是他们国家杰出的公民李白。

突厥人被打败了之后，就住西迁了，其中一支迁到了今天的安纳托利亚高原，也是在这个时候，他们皈依了伊斯兰教，其中一支在首领奥斯曼的率领下建立了国家，就是奥斯曼突厥帝国，又叫奥斯曼土耳其帝国。土耳其和突厥发音很相似，其实是一回事，“土耳其”是英语发音，“突厥”是突厥语发音。